

何承天三考

孙耀庆

(河北大学 文学院,河北 保定 071000)

摘要:何承天出身士族次门,父系一族以武功起家,这为何承天形成了出仕为官的政治理想以及光耀门楣的个人抱负;母系一族,世代博学,这为何承天汲取知识、广览数术提供了源泉。经考证,其应赵悛之辟任宁蛮校尉司马应是在义熙四年(408),辞却此职是其明哲保身、审时度势的仕宦态度的具体体现。其贬任衡阳内史应是在元嘉十一年(434),任上参与了著名的“白黑论”之争,后被收系狱,又值赦免。

关键词:何承天;出身;宁蛮校尉司马;衡阳内史

中图分类号:I209 **文献标识码:**A **文章编号:**1008-5092(2017)02-0049-03

在晋宋史上,何承天可谓是一位全能型的人物,不仅有着深厚的文学与史学底蕴,而且通佛学,解音律,晓天文,知军事,“博而笃矣”。目前学界关于何承天其人研究已取得了一定成果,韩杰《何承天行年及著述考》、赵莹莹《何承天年谱》、刘静《何承天文学综论》等文对何承天的行年及著述分别做了系年,但关于其出身、仕宦时间及离职原因尚有存疑之处,下文将对不明晰的地方做进一步的考证,期以补阙。

一、何承天出身考

何承天(370-447),东海郟(今山东郟城西南)人。祖,不详。从祖伦,晋右卫将军。父,不详。叔父昞,为益阳令。母,东莞姑幕徐氏。外祖父,徐藻。舅,徐广、徐邈。

从祖何伦,曾任晋东海王司马越上军将军,参与了晋“八王之乱”。《晋书·东海王司马越传》载:“(越)乃以东海国上军将军何伦为右卫将军,王景为左卫将军,领国兵数百人宿卫”“及龙骧将军李恽并何伦等守卫京都”^{[1]1624-1625}。可见,从祖何伦是以武功起家,叔父何昞为益阳(今属湖南)县令,据《宋书·百官志下》:“诸县令六百石者”,只是六品官职^{[2]1264}。东海何氏一支,在刘宋未建

之前,只是士族次门,与当时声望甚高的琅琊王氏、陈郡谢氏等不能相提并论。

史记载,叔父何昞任益阳令,何承天随之。何昞何时任益阳令,当时何承天几岁?史无记载。但可做一点推断。《宋书·何承天传》云:“隆安四年(400),南蛮校尉桓伟命为参军。时,殷仲堪、桓玄等互举兵以向朝廷,承天惧祸难未已,解职还益阳。”^{[2]1702}任桓伟参军,是何承天首次做官,时31岁,但无多久便回益阳了。按县令三年一个任期,隆安四年(400)时,何昞任期还未满,则其任益阳令应在隆安二年(398年)之后,时何承天29岁。因此可以推断,何承天29岁之前,应未离开家乡,在母亲徐氏及舅徐广等的影响下,一直潜心修习。

何承天母氏一族,是书香门第之家。外祖父徐藻,在晋孝武帝宁康年间曾任太学博士,参议崇德太后褚氏的丧葬礼仪,《晋书·礼志中》:“孝武宁康中,崇德太后褚氏崩。后于帝为从嫂,或疑其服。博士徐藻议,以为:‘资父事君而敬同。又,礼,其夫属父道者,其妻皆母道也。则夫属君道,妻亦后道矣。服后宜以资母之义。鲁讥逆祀,以明尊尊。今上躬奉康、穆、哀皇及靖后之祀,致敬同于所天。岂可敬之以君道,而服废于本亲。谓

收稿日期:2017-02-16

基金项目:河北大学研究生创新资助项目(X201705)

作者简介:孙耀庆(1989—),女,河北涪源人,博士生,研究方向:魏晋南北朝隋唐文学。

应服齐衰期。’于是帝制期服。”^{[1]624}也曾任都水使者,《晋书·儒林·徐邈传》:“父藻,都水使者。”^{[1]2357}据《宋书·百官志》,太学博士为五品官职,都水使者为三品官职。舅徐邈,“姿性端雅,勤行励学,博涉多闻,以慎密自居。”^{[1]2356}舅徐广,“百家数术,无不研览。”^{[2]1547}徐氏一族虽“家世好学”,但也非望族。《徐邈传》载:“祖澄之为州治中,属永嘉之乱,遂与乡人臧琨等率子弟并闾里士庶千余家,南渡江,家于京口。”^{[1]2356}徐氏一族是因永嘉之乱迁移至南方,根基不稳。这点从徐邈的行事风格上也可见,史书载:“初,范宁与邈皆为帝所任使,共补朝廷之阙。宁才素高而措心正直,遂为王国宝所谗,出守远郡。邈孤宦易危,而无敢排强族,乃为自安之计。”^{[1]2357}“孤宦易危”、“无敢排强族”,皆可证明徐氏家族根基不牢,并非强族。

何承天五岁丧父,由母亲抚养长大。徐氏良好的家学渊源以及广博的知识体系使得何承天自幼该览百家之学,才术兼通。其尤钟情于历术,《上元嘉历表》曰:“自昔幼年,颇好历数,耽情注意,迄於白首。臣亡舅故秘书监徐广,素善其事,有既往《七曜历》,每记其得失。”^{[3]214}徐广,博学而多闻,晋孝武帝授予秘书郎之职,桓玄辅政,以其为大将军文学祭酒,义熙初,刘裕使其撰《军服仪注》,后授著作郎之职。《宋书》本传载其撰《晋纪》四十六卷^{[2]1549},《隋书·经籍志》载其撰《史记音义》十二卷^{[4]953}、《毛诗背隐义》二卷^{[4]917}、《礼论答问》十三卷^{[4]923}、《礼答问》十一卷^{[4]923}、《答问》四卷^{[4]924}、《车服杂注》一卷^{[4]970}、《弹棋谱》一卷^{[4]1017}。《旧唐书·经籍志》载其撰《晋尚书仪曹新定仪注》四十一卷^{[5]2006}、《孝子传》三卷^{[5]2002}。由此,徐广因才学而受重用,所涉猎之范围含史学、礼学、经学、文学、数术等。由此可见,何承天不止是在历数方面受其影响,在史学、经学等方面的兴趣也应受到徐广的感染。

可见,何承天出身士族次门无疑,其父系何氏一族大多历任僚佐、县令等寻常官职,毫不显赫;母系徐氏一族因永嘉之乱南渡而来,根基不稳,宦途孤危。但何承天却接受了很好的教育,父系一族,以武功起家,这使得何承天形成了出仕为官的政治理想以及光耀门楣的个人抱负;母系一族,世代博学,这为何承天汲取知识、广览数术提供了源泉。

二、任宁蛮校尉司马时间及离职原因考

何承天曾应宁蛮校尉赵恢之辟任司马,但关于其任职时间,却不明确。《宋书·何承天传》云:“抚军将军刘毅镇姑孰,版为行参军。毅尝出行,而鄱陵县史陈满射鸟,箭误中直帅,虽不伤人,处法弃市。承天议曰:‘狱贵情断,疑则从轻。昔惊汉文帝乘舆马者,张释之劾以犯辵,罪止罚金。何者?明其无心于惊马也。故不以乘舆之重,加以异制。今满意在射鸟,非有心于中人。按律过误伤人,三岁刑,况不伤乎?微罚可也。’出补宛陵令。赵恢为宁蛮校尉、寻阳太守,请为司马,寻去职。”韩杰《何承天行年及著述考》:“承天为宛陵令、司马不详于何年。沈约行文,将此事置于作《陈满事议》后,姑系于是年(东晋安帝义熙二年)(406年)。”那么何承天到底何时应赵恢之辟为司马呢?

查阅史书,赵恢为宁蛮校尉、寻阳太守亦无记载。然《宋书·百官志》载:“宁蛮校尉,晋安帝置,治襄阳,以授鲁宗之。”^{[2]1255}《晋书·安帝纪》:“义熙元年春正月,帝在江陵。南阳太守鲁宗之起义兵,袭破襄阳。”^{[1]257}“(义熙六年)是(七)月,卢循寇荆州,刺史刘道规、雍州刺史鲁宗之等败之。”^{[1]262}以此观之,鲁宗之于义熙元年(405)袭破襄阳,晋安帝于同年置宁蛮校尉一职,授予鲁宗之,在义熙六年(410)时鲁宗之已卸任此职而转任雍州刺史(宁蛮校尉、雍州刺史皆治在襄阳,宁蛮校尉隶于雍州刺史),因此赵恢继任宁蛮校尉时间应在义熙六年(410)前,即何承天应赵恢之辟为司马,也应在义熙六年(410)前。又《通典·职官》:“爰及宋齐,亦无改作……郡县有三岁为满之期。宋州、郡、县居职,以三周为小满。”^{[6]468-469}可知,鲁宗之在义熙三年(407)底任宁蛮校尉期满,赵恢接任宁蛮校尉应在义熙四年(408)初,因此何承天应赵恢之辟为司马应在义熙四年(408),时 39 岁。

何承天又出于何种原因辞却宁蛮校尉司马之职呢?

《文献通考·四裔·板楯蛮》载:“宋时荆州置南蛮校尉,今江陵、巴东、夷陵、云安等郡地。雍州置宁蛮校尉以领之。今襄阳、南阳郡地。如蛮人顺附者,一户输谷数斛,其余无事。宋人赋役严苦,贫者不复堪命,多逃亡入蛮。蛮无徭役,强者又不供官税,结党连群,动有数百千人,州郡力弱,

则起为盗贼,种类稍多,户口不可知也。”^{[7]2576}可知襄阳等地以蛮人居多,汉人因不堪重役也多逃至此地,由此蛮汉杂居,户口混乱,结党连群之人甚多,盗贼横行,实难治理。何承天自感在此混乱之地,任一校尉辅职,不仅难以施展自己之才能,而且还会有生命之危,为全身远祸计便离职了。其实,何承天这种保全自我的心态在其仕宦历程中一直存在,且看其之前的三次仕宦经历:第一次,任南蛮校尉桓伟参军,“时殷仲堪、桓玄等互举兵以向朝廷,承天惧祸难未已,解职还益阳。”第二次,任长沙公陶延寿辅国府参军,“遣通敬于高祖,因除浏阳令,寻去职还都。”第三次,任刘毅行参军,刘毅为人“刚猛沈断,而专肆狠愎”,何承天知其终究会招致祸患,很快亦离职了。可见,之于仕宦,何承天是极其谨慎小心的,其辞却宁蛮校尉司马之职也是其明哲保身、审时度势的仕宦态度的具体体现。

三、出任衡阳内史时间考

何承天曾被贬任衡阳内史,史书本传载:“性刚愎,不能屈意朝右,颇以所长侮同列,不为仆射殷景仁所平,出为衡阳内史。昔在西与士人多不协,在郡又不公清,为州司所纠,被收系狱,值赦免。”^{[2]1704}关于其具体出任衡阳内史的时间,尚不明确。韩杰《何承天行年及著述考》以殷景仁在元嘉九年(432)出任尚书仆射为据,谓“承天出为衡阳郡内史之具体时间不详,姑系于是年”。赵莹莹《何承天年谱》以元嘉十二年(435)殷景仁复迁中书令,护军、仆射如故为据,将其任职时间限定在元嘉九年至十二年间。那何承天到底何时被贬任衡阳内史呢?

我们不妨来梳理一下已有的史料线索。第一,就史书本传记载,何承天被贬时,殷景仁时任尚书仆射。第二,就现存何承天的《与宗居士书》《释均善难》《重答宗居士书》《达性论》《答颜永嘉书》《重答颜永嘉书》,宗炳的《答何承天书》《答何衡阳难释白黑论》,以及颜延之的《释何衡阳达性论》《重释何衡阳》《又释何衡阳》等文题目的称呼来看,何承天应是在衡阳任上参与了著名的“白黑论”之争,与宗炳、颜延之等就佛教义理

问题展开驳难,且时颜延之任永嘉太守。第三,何承天在衡阳任上,曾被收系狱,又值赦免。

首先来看第一条线索,即殷景仁的任职情况。《宋书·文帝纪》载:“(元嘉九年)秋七月,庚午,以领军将军殷景仁为尚书仆射。”^{[2]181}“十三年,八月庚寅,尚书仆射、中护军殷景仁改为护军将军。”^{[2]184}“(元嘉十七年)十一月,尚书仆射、扬州刺史殷景仁卒。”^{[2]187}《宋书·殷景仁传》:“景仁卧疾者五年”^{[2]1683}。据此可知,殷景仁从元嘉九年(432)至十七年(440)卒,一直任尚书仆射之职,但在元嘉十三年之后即因病不直接在朝堂参预政事,不会因“不平”而黜何承天,因此何承天任衡阳内史时间应在元嘉九年至十二年间。再来看第二条线索,即其与宗炳、颜延之驳难的时间。《宋书·颜延之传》:“延之好酒疏诞,不能斟酌当世,见刘湛、殷景仁专当要任,意有不平,辞甚激扬,每犯权要。谓湛曰:“吾名器不升,当由作卿家吏。湛深恨焉,言于彭城王义康,出为永嘉太守。……屏居里巷,不豫人间者七载……刘湛诛,起延之为始兴王浚后军谘议参军,御史中丞。”^{[2]1893-1902}刘湛是在元嘉十七年被诛,既颜延之被贬距刘湛被诛为七年,则其被贬至永嘉当在元嘉十一年(434),那么何承天与宗炳、颜延之等人关于佛教义理之争也应在元嘉十一年或之后,因此何承天任衡阳内史的时间应在元嘉十一年或元嘉十二年。再来看第三条线索,即宋文帝在此期间的大赦情况。元嘉十一年至十二年两年间,宋文帝曾在元嘉十二年大赦天下,《宋书·文帝纪》,“十二年(435)春正月辛酉,大赦天下。”^{[2]183}由于此次大赦是在正月,考虑到何承天不可能在本年一上任即为州司所纠,被下狱,又值赦免,所以认定其任衡阳内史应在元嘉十一年(434),在郡一年后,因“昔在西与士人多不协,在郡又不公清”等原因为州司所纠,较为合乎情理。

综上所述,何承天出身士族次门,其父系一族以武功起家,母系一族世代博学,如此家族既激发了其远大的政治抱负,又为其积淀了深厚的学识。关于其任宁蛮校尉赵恢之司马时间,以及贬任衡阳内史的时间,经考证应分别是在义熙四年(408)、元嘉十一年(434)。